

основаниях правосознания, об использовании современных методологических подходов (антрополого-правового, герменевтического, коммуникативного и др.), о формировании правосознания в условиях юридической ответственности и др.

Таким образом, развитие взглядов на правосознание в советский период прошло сложный путь. Оно было ограничено идеологией марксизма, носило классовый характер. Несмотря на это, отдельные научные достижения в области правосознания получили широкое признание в научном сообществе и находят свое отражение и развитие в современных правовых исследованиях, в процессе подготовки специалистов в области права. Достижением данного периода является развитие теории правового сознания, выработка его общепризнанного определения, обращение к ценностным аспектам и социальному назначению правового сознания.

УДК 346.543

В.В. Паращенко

НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (20-Е ГГ. XX В.) В ОБЛАСТИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРАВА КАК ПРЕДПОСЫЛКА ФОРМИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

В преамбуле Конституции Республики Беларусь 1994 г. акцентировано внимание на многовековой истории развития белорусской государственности, которая прошла ряд этапов своего становления и развивалась в общем русле всемирной истории. История становления и развития белорусского государства тесно и неразрывно связана с развитием права, которое упорядочивает объективно существующие общественные отношения.

Общеизвестно, что вначале появляются те или иные общественные отношения, которые впоследствии подпадают под правовое регулирование. Инвестиции являются важнейшей не только экономической, но и правовой категорией, но если в экономике инвестиции получили свое широкое распространение одновременно с зарождением капиталистических отношений, то правовое регулирование инвестиционных отношений, в том числе на территории бывшего СССР и союзных республик, в полной мере не учитывало складывающихся экономических тенденций.

20-е гг. прошлого века занимают особое место в мировой истории, так как именно в этот период произошло множество важнейших событий, которые оказали существенное влияние на развитие общественных отношений и прежде всего это связано с формированием нового мирового порядка, образованием СССР, становлением социалистической модели экономических отношений, трансформацией товарно-денежных отношений, развитием существующих отраслей права и формированием новых.

Этот тезис имеет самое прямое отношение к такой отрасли права, как хозяйственное право, которое призвано выступать регулятором достаточно широкого спектра общественных отношений, связанных с функционированием товарно-денежного оборота.

Хозяйственное право, а также связанные с ним отдельные правовые категории (хозяйственное правоотношение, субъекты и объекты хозяйственной деятельности, хозяйственный договор, инвестиции и др.) возникли не сегодня, а прошли в своем становлении и развитии определенный исторический период.

На заре становления советской власти советским правительством был принят ряд нормативных правовых актов, призванных регулировать складывающиеся имущественные отношения социалистической формации. К числу таковых следует отнести: Декрет СНК РСФСР от 29 января 1920 г. «Об объединении всех видов кооперативных организаций», Декрет СНК РСФСР от 7 апреля 1921 г. «О потребительской кооперации», Декрет СНК РСФСР от 7 июля 1921 г. «О промысловой кооперации» и т. д.

Одно из первых упоминаний об импорте иностранного капитала (иностранных инвестициях) содержится в Декрете СНК РСФСР от 23 ноября 1920 г. «Общие экономические и юридические условия концессий».

Исторически сложилось так, что сфера распространения законодательства о концессиях в начале XX в. в целом связывалась с разработкой лесных и земельных фондов, организацией отдельных промышленных предприятий, добычей полезных ископаемых (нефти, газа и др.).

Например, в качестве предпосылки возникновения концессий в РСФСР согласно ч. 4 Декрета СНК РСФСР от 23 ноября 1920 г. «Общие экономические и юридические условия концессий» обозначено, что острый недостаток в сырье и избыток свободных капиталов в некоторых европейских странах, особенно же в Соединенных Штатах Америки, настоятельно побуждал иностранный капитал обращаться к Правительству Советской Республики с конкретными предложениями применения на тех или иных условиях иностранного капитала для использования естественных богатств обширных областей РСФСР.

С целью привлечения иностранного капитала данным декретом была предусмотрена возможность заключения концессионных договоров, определены их общие экономические и юридические условия (размер вознаграждения концессионера, сроки концессии, гарантии и др.).

В этой связи Председатель СНК РСФСР В.И. Ленин писал: «мы приносим жертвы, отдавая иностранному капиталу миллионы ценнейших материалов..., но в то же время мы должны получить необходимые нам выгоды, то есть увеличение количества продуктов и, по возможности, улучшение положения наших рабочих, как занятых на концессионных предприятиях, так и не занятых».

В последующий период существования СССР, исходя из специфики устройства социалистической модели народного хозяйства, концессии не получили широкого распространения.

В Большой Советской Энциклопедии содержится указание на то, что «отличительная черта концессий, которые были получены до Второй мировой войны 1939–1945 гг., – огромные размеры охватываемых ими площадей и длительные сроки. Компания «Бахрейн петролеум компани» получила концессию на 91 год, «Кувейт ойл компани» – на 92 года. Концессионные договоры предоставляли иностранным монополиям исключительное право на добычу, переработку и сбыт нефти, гарантировали им создание средств связи, строительство нефтепроводов, портов и др. необходимых для деятельности концессионеров сооружений».

Приведенные примеры позволяют сделать вывод о том, что использование концессионных соглашений в различных сферах экономики отдельных государств преследует определенные взаимовыгодные цели, а попытки облечь в правовую форму деятельность субъектов по осуществлению инвестиций на основании концессий не является новым и вновь возникшим явлением и имеют свои исторические корни.

Таким образом, характерным для советского периода исторического развития общества (20-х гг. XX в.) было то обстоятельство, что право формировалось под влиянием событий Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г., коренным образом изменившей отношения собственности. Земля и недра, заводы и фабрики были экспропрированы Советской властью и установлена социалистическая собственность на средства производства.

В результате чего развивающиеся предпринимательские отношения не получили своего нормативного признания и долгое время регулировались административно-командными методами. Вместе с тем Декрет СНК РСФСР от 23 ноября 1920 г. «Общие экономические и юридические условия концессий» следует рассматривать в качестве родоначальника инвестиционного законодательства на территории СССР.

СТАНОВЛЕНИЕ ОРГАНОВ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ОТРАЖЕНИИ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛОРУССКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

История органов внутренних дел (ОВД) является неотъемлемой частью истории белорусской государственности. Примечательно, что 2022 г. – Год исторической памяти – стал юбилейным не только для белорусской милиции, которая отмечала свою 105-летнюю годовщину со дня основания, но и для договора о создании СССР, столетию которого приурочен этот научный форум. Сегодня ни у кого не возникает сомнений, что именно приход к власти в 1917 г. большевиков открыл путь к созданию 1 января 1919 г. первого белорусского государства – ССРБ. Появлению этого государства предшествовал непростой период становления советских органов власти, в том числе и советской милиции. Первая мировая, Гражданская и Советско-польская войны стали тем историческим фоном, на котором появились и функционировали советские органы охраны правопорядка и который определял задачи, стоящие перед ними. В условиях польской экспансии первое белорусское государство временно прекратило свое существование, а на значительной части его территории органы милиции были ликвидированы. Только контрнаступление Красной Армии, стабилизация фронта и заключение Рижского мирного договора позволили, хоть и в усеченном (территориально) виде, восстановить ССРБ со всеми присущими ему атрибутами, одним из которых является правоохранительная система. В ее состав входила и советская милиция. Этот период в истории белорусских ОВД всегда привлекал внимание исследователей. Первой работой, в которой он нашел отражение, стало издание 1927 г. – «Кароткі нарыс гісторыі міліцыі Беларусі 1917–1927». Ее появление является скорее исключением, чем правилом, так как системное исследование истории белорусской советской милиции начинается только с конца 1960-х гг. Именно в это время происходит становление системной подготовки сотрудников ОВД, обеспечивающей получение высшего образования, на территории БССР. При этом только с созданием Минской высшей школы МВД СССР начинается всестороннее исследование истории белорусской советской милиции, именно в этот период появляются и первые работы Алексея Федоровича Вишневого. Этот белорусский историк, после прихода на службу в ОВД в 1977 г., начал разрабатывать тематику истории белорусской милиции начала 1920-х гг. В последующем его нара-